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Højskoleforeningens program for 2026/27 er nu på plads. 

Det er foreningens 27. sæson, som vi nu tager hul på, og som det har været tilfældet gennem 

alle årene, har vi i bestyrelsen søgt at fastholde traditionen med en blandet buket af emner, der 

fra forskellige vinkler kan gøre os lidt klogere på den verden og det samfund, vi er en del af. 

I denne sæson skal vi rundt om så forskellige emner som et fruentimmer med et slet rygte, 

Ansgar, Borneos regnskove, Halfdan Rasmussen, kropssprog, håb, og alm. folks breve til kongen 

under enevælden. 

Vi håber at foreningens medlemmer vil bakke op om foreningens arrangementer og finde 

programmet spændende og interessant. Samtidig håber vi, at vi kan tiltrække nye medlemmer, 

og her vil vi gerne opfordre til, at vores nuværende medlemsskare udbreder kendskabet til 

foreningen i deres netværk og anbefaler den over for andre. 

Vi håber, at du vil være med, og vi håber som sagt, at du vil anbefale foreningen til andre, som du 

tror, kunne have interesse i vore aktiviteter. Foreningen består jo kun, hvis der er en aktiv 

medlemsskare. 

Derfor: Tag en ven med! Den første gang er uden deltagerbetaling! 

  

  Fruentimmer Udflugt 

Schlagerparade 

Borneo 

Kroppen taler 

 Håb? 

SUPPLIK 

Halfdan 



Tirsdag den 8. september 2026 kl. 19.30 i Elsted 

Sognegård.  

…et meget ilde berygtet 

Fruentimmer 

v/ Agnete Birger Madsen, Ph.d. i historie 

Dette foredrag handler om Agnetes 4 x tipoldemor, den 

ludfattige daglejerske og spinderske Kirsten 

Andersdatter Kudsk, der levede på landet fra 1808-

1860. 

Historien om hende er baseret på mange års 

gravearbejde i arkiverne, ikke mindst i 

politiprotokollerne. Hun blev nemlig flere gange 

mistænkt, forhørt og anklaget for lidt af hvert, især for 

tyveri og hor. Kirstens historie giver os et indblik i livet på de store gårde, i daglejerhusene, blandt 

løsgængere, rakkere, tyveknægte og prostituerede. 

Det er en historie om forbudt kærlighed, om myndigheders magtudfoldelse, om fattige lurendrejere og ikke 

mindst om kampen for at overleve.  

 

Tirsdag den 6. oktober 2026 kl. 19.30 i Elsted Sognegård.  

Ansgars Schlagerparade 
v/ Sognepræst Eberhard von Oettingen 

Fra 800-tallets munkeviser til ABBA: Mød Ansgar i en 

overraskende musikalsk rejse! 

Gør klar til et historisk foredrag, der rammer trommehinden! I 

anledning af 1200-året for munken Ansgars ankomst til Hedeby 

i år 826, inviterer sognepræst Eberhard von Oettingen indenfor 

til en aften, hvor historien synges – bogstaveligt talt. 

Oplev Ansgars dramatiske liv og rejse fra Frankrig og 

klosterlivet til det barske vikinger-Norden. Hans mission var en 

livsfarlig "himmelfartskommando", men den satte gang i 

kristningen af Danmark. Hvorfor overlevede han, og hvad har 

det med musik at gøre? 

Foredraget "Ansgars Schlagerparade" dykker ned i, hvordan 

musik har skabt fundamentale forandringer gennem tiden. Du 

kommer til at høre alt fra gamle gregorianske sange til klassiske og moderne pop-, rock- og 

operaørehængere. Her møder du bl.a. ABBA, Hansi Hinterseer, The Beatles og Tina Turner i samme 

historiske fortælling! 

 



Tirsdag den 10. november 2026 kl. 19.30 i 

Elsted Sognegård. 

Livet og planterne i 

Borneos regnskove 
v/ Hortonom og etnobotaniker Hanne 

Christensen 

Hanne Christensen viser billeder og fortæller 

om sit spændende liv som forsker, hvor hun 

boede blandt indfødte folk dybt inde i Borneos 

regnskov. Hun vil fortælle om deres 

traditioner, levevis og naturreligion, ligesom 

hun også vil berette mere bredt om øens enestående natur og dyreliv. 

 

Tirsdag den 8. december 2026 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Hurra for Halfdan  
v/ Højskolelærer, cand.mag. i musik Helge Teglgård 

 “Jeg skriver sjove digte, jeg skriver osse triste, de første 

læser andre folk, selv læser jeg de sidste”. 

Citatet af Halfdan Rasmussen rammer præcist både en 

poetisk metode, et livsforløb og et verdenssyn. 

Barndommen i et fattigt arbejderhjem sætter dybe spor i 

Halsdans liv, men evnen til at digte og drømme frisætter et 

kreativt sind. 

Halfdans poesi er en gave til os alle: han leverer åndelig og 

sproglig ammunition til at bevare en barnlig tro på livet. Vi 

hører historien, reciterer rimene og synger sangene. 

Efter foredraget: Højskoleforeningens traditionelle julerier 

med bl.a. Amerikansk lotteri. 

 



Tirsdag den 9. februar 2027 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Ordinær generalforsamling. 

Efter generalforsamlingen:  

Styr lige dit kropssprog! 
v/ Klovn Henrik Rasmussen 

Kom og hør mimeren, klovnen og artisten Henrik Rasmussens 

foredrag "Styr lige dit kropssprog!" Her får du muligheden for, 

på en stærkt underholdende måde, at blive bevidst om dine 

kropssignaler. Foredraget handler om alt det, vi kommunikerer 

med kroppen. Måden vi står, går, sidder på, vores krops-

holdning, ansigts-mimik og gestikulation - alt sammen afslører 

det noget om, hvem vi er, vores intentioner, følelser og vores 

forhold til omgivelserne.  

En stor del af denne nonverbale kommunikation foregår helt 

ubevidst. Ofte er vi slet ikke klare over hvad vi udtrykker med 

kropssproget. Til gengæld kan vi være sikre på, at andre hele 

tiden fortolker og afkoder vores kropssignaler. 

En aften med en blanding af foredrag, små demonstrationer og 

en hel del gymnastik for lattermusklerne. Det er ikke for ingenting, at Henrik skriver "klovn" på visitkortet! 

 

 

 

Tirsdag den 9. marts 2027 kl. 19.30 i Elsted Sognegård.  

Er der håb i historien? 
v/ Historiker, forfatter og foredragsholder Michael Böss 

Er historiens gang forudbestemt, eller har vi selv indflydelse 

på den? Kan vi lære af historien? Og hvad betyder det at være 

menneske i historien? Et foredrag om vores forhold til 

fortiden og betydningen af at være bevidst om historien. 

Michael Böss fortæller først om, hvordan finnerne i 1930’erne 

overvandt truslen fra kommunismen, Sovjetunionen og 

nazismen i kraft af deres tradition for demokrati og 

folkeoplysning. Den tradition havde de bl.a. deres 

folkehøjskoler og voksenundervisning at takke for. Med 

udgangspunkt i sin bog ”Det demente samfund” diskuterer 

han konsekvenserne for os, når vi mister forståelsen for 

historiens betydning, og hvilke muligheder den historiske 

forståelse giver os for at forme fremtiden og genskabe håbet. 

 



 

Tirsdag den 13. april 2027 kl. 19.30 i Elsted Sognegård.  

Voices of the People 
v/ Professor Nina Koefoed, Aarhus Universitet 

De skrev til kongen 

Under enevælden (1660-1848) kunne almindelige indbyggere i 

det dansk-norske rige skrive supplikker - bønskrifter - til 

kongen. Og det gjorde de. I stor stil og om stort og småt. Om 

retten til at sidde i uskiftet bo eller nedsætte sig med et 

erhverv uden om laugene. Om benådning fra en idømt straf 

eller løsladelse fra tugthuset. Eller noget helt fjerde. Alle 

supplikkerne blev samlet i centraladministrationens 

protokoller, og selvom det er et unikt kildemateriale, der giver 

indblik i almindelige menneskers liv, tanker og bevæggrunde, 

er det stort set uudnyttet, fordi det er så omfattende og 

uregistreret.  

Gennem de sidste tre år har et stort projekt ved Aarhus Universitet digitaliseret, transskriberet og publiceret 

Danske Kancellies supplikprotokoller, så de nu er tilgængelige for forskere, studerende og andre 

interesseret.  

I dette foredrag vil foredragsholderen både komme med eksempler på de mangfoldige historier som 

supplikkerne rummer, fortælle om arbejdet med at tilgængeliggøre dem og introducere til de publicerede 

og søgbare kilder. 

 

 

Højskoleforeningens medlemsudflugt.  

Igen i maj i foråret 2027 planlægges en udflugt for foreningens medlemmer. 

Tidspunkt og mål oplyses senere i foreningens medlemsbrev. 

  

Foto Bart Heleven 



Højskoleforeningen 8520 og Omegn blev stiftet i 1999 som et initiativ fra Elsted Kirke og en gruppe 

borgere i Lystrup. Foreningens formål er at formidle og fremme en folkelig debat og samtale om 

menneskelige og samfundsmæssige spørgsmål.   

Foreningen holder til i Elsted Sognegård, og aktiviteterne består bl.a. i foredrags- og debataftener og 

ekskursioner. Højskolesangbogen bliver flittigt brugt.  

Kort sagt prøver vi at leve op til kernen i højskoletanken, nemlig gennem foredrag, diskussioner og 

samvær at gøre hinanden klogere – også på nogle af de lidt tungere spørgsmål. Man kan jo ikke diskutere 

med fjernsynet, men det kan man i Højskoleforeningen efter et godt og somme tider provokerende 

foredrag.  

 

Et medlemskab koster 150 kr. pr. person og løber fra august til august. 

Ikke-medlemmer kan deltage i det enkelte arrangement for 50 kr.   

Man kan melde sig ind ved henvendelse til Kasserer Peter Trier, email petertrie@gmail.com, telefon  

21 75 71 47. 

 

Medlemskab fornyes ved indbetaling af kontingent til foreningens konto 2267-8478122625 eller med 

MobilePay til 56725 Højskoleforeningen. Husk at angive navn.  

 

Læs i øvrigt mere om foreningen på vores hjemmeside:  

www.elstedkirke.dk/aktiviteter/hojskoleforeningen.  

 

Og husk opskriften på den gode spiral:  

 

Jo flere vi er, jo bedre arrangementer, 

jo bedre udbytte for alle, 

jo flere deltagere. 
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